

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОВИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

Неутрални и рат

Последњих дана приспело је више телеграма о нередима, који су се десили у Штохолму због оскудице животињих намирница. Према вестима из Амстердама, у Холандији економска ситуација почиње такође да се постепено погоршава. Сличне појаве које статистички се и у осталим неутралним земљама.

Холандски лист „Телеграф“ жали се у једном чланку, како су меродавни фактори немарни према кризи, која почиње да угрози народу, који је до пре рата живео у највећој благодостају и тражи од владе, да предузме мере, како би се спречила економска криза. У сличном тону пише и без мало сва остала неутрална штампа.

Страх неутралних народа оправдан је. Познато је, да су они све потребне им артикле у току рата добављали из Америке. Немачка сумаренска блокада утицала је веома штетно на трговину извесних неутралних земаља које су морале сасвим обуставити свој поморски саобраћај, а осталима Америка није упућивала готово никакву робу с обзиром на веома ограничен прекоокеански саобраћај. То је учинило, да се почну исцрпљивати прве намирнице у неутралним земљама.

Са уласком Америке у рат ситуација се није променила. У извесном смислу, она је још гора по-

стала. Америчко јавно мишљење тражи, да се забрани извоз за све неутралне земље, које не приђу отворено и активно Споразуму. Америчка влада се још колеба, да у том погледу донесе коначне одлуке, али се може као извесно сматрати, да ће председник Вилсон предузети енергичне мере према неутралним. Уосталом, Америка је сад решена, да своју најширу помоћ укаже Споразуму, и из тога излази, да би она, и при најбољој вољи, морала ограничити извоз за неутралне.

Као последице ове економске кризе развијају се и политичке незгоде у неутралним земљама. Народни ових, с обзиром на овакве мутне перспективе, траже од својих влада, да нађе излаза из ситуације. Већина њихове штампе захтева категорички, да се престане са политиком неутралности. Почини се, када, увиђати, да по интервенцији Америке неутрални народи могу остати при својој политици ишчекивања само са највећим ризиком.

Све ове чињенице, а уз то и силе припреме споразума за одлучну акцију, као и велики изгледи скорог слома централних држава, усталисали су јако неутралне народе. Они се налазе данас пред алтернативом или да стаје на коцку све своје битне интересе настављањем поли-

тике неутралности или да се сви листови придруже џиновској коалицији Савезника и убрзају капитуацију. Немачке и видећемо, на шта ће се одлучити.

Страна штампа

Помоћ Русији

»Њујорк Ворлд«: „Председник Вилсон је јасно показао народима Споразума да треба одмах учинити финансијску помоћ Русији, да би се изиграле немачке интриге, које покушавају да соборе Провизорну Владу. Отуда ће по једнодушном споразуму финансијска помоћ Сједињених Држава бити најпре упућена Русији.“

Прилике у Аустрији

»Њујорк Сон«: »Аустрија је сад потпуно под немачком влашћу. За све што се тиче рата, долази иницијатива из Берлина. Оваква ситуација није баш сасвим по вољи Бечлијама, али су они принуђени, да јој се потчињавају. Ми не знамо сасвим тачно шта се дешава у Аустрији, али знамо, да су политичке тешкоће врло велике.“

»Мир је више но зрео!«

»Франкфуртер Цајтунг«: »Немачка води сада борбу, коју је некад подржавала Атина против Персијанаца (!) Наша независност, па чак и наш опстанак угрожен је од страховите коалиције непријатеља. Да ли ће мо попустити? У том случају тешко Немачкој!... Споразум прокламује, да хоће да нас ослободи од извесне војничке класе. У њиховим очима Немцима је потребно дати слободу, да би могли ступити међу цивилизоване народе. Да, ми знамо врло добро, да има много шта да

се измени у нашим политичким установама. Али, ми то можемо савијати сами и немамо потребу помоћи странца, који би нам као цену својих услуга отргао народну независност. Али, види се јасно да је Европа сита рата. Мир је више но зрео. Од Споразума зависи, да га прокламује. (Нека не брину Немци, он ће га ускоро и прокламовати, али не тако, како се они надају, ур.)

Грчка штампа

»Македонија«: Ни крива врана.

Не знамо да ли одговара истини објављена вест како је Краљ полудзанично извештен да је једини начин успостављења редовних односа између Споразума и његове државе та да се он склони из Атине и да га на престолу змени на следник престола Ђорђе. Али било да је ова вест тачна или не, разумљиво је да се оваквим решењем не решава нити исцрпљује грчко питање. Може бити да је то једно привремено решење за Споразум, т. ј. само за време док води балканску борбу. Кажемо може бити, јер можда тако верује Споразум. Али ако бисмо и ми могли имати мишљење о томе и дати свој глас, он би био апсолутно одречан. А имамо такво мишљење с тога што су нас ствари непоколебно увериле, као што су увериле цео грчки народ, да не народна банда, која је своје седиште наместила код свете акропољске стене, бори се очајно у корист Немачке и немачке планове кроји. И ова банда, после горњег привременог решења грчког питања, неће се одмарати на досадашњим лаворика-

ма, већ ће подмукло и систематски наставити своју омиљену и нечасну борбу против Савезника и Елињства што се бори. Ако Споразум мисли супротно, увериће се да се вара. Када се сунце роди са запада, тада ће само атинска банда престати да буде немачко средиште.

Али било да то значи привремено решење за споразумну балканску борбу, било не, једно је ван спора: да је одлуку о грчком питању и његово коначно решење Споразум признао као право грчког народа. Када дође време и грчки народ буде позван да врши права свога суверенства, тада ће он довести своју неопозивну одлуку. И његова је одлука позната још сада. Она обухвата целу банду. Неће остати ни »крива врана«. А такву је одлуку донео грчки народ стога што има у виду спуголику националну несрећу коју је претрпео. Јер грчки народ жели да живи под сенком дрвета пријатељства Споразумног, а то ће дрво увек бити у опасности да падне докле год народна секира не обори и последњи камен са германске зграде у Атини. И јер најзад грчки народ хоће да се освети и да се бори за своју будућност. А неће бити безбедан ако остане и »крива врана« од данашње саде. То верује и то има намеру да учини грчки народ. (Број 1919).

Пол Луј

ВАЖНОСТ РЕВОЛУЦИЈЕ

— Изјаве г. Керенског —

Лондон, 21. априла.

У разговору са дописником „Дејли Експреса“ у Петрограду, Керенски је изјавио: Одушевљење за рат је више него икада

ставку са оваквом мотивацијом.

1) Зато што је тражио мир од Аустрије.

2) Зато што је постао рђаво виђан због тога.

3) Зато што је дагао неложне изјаве за Савезнике (Италијане, који су били индиферентни према положају Црне Горе.)

4) Зато што је одвратио од њега Црногорце и друге Србе.

5) Зато што је цензурирао његову приватну прелиску.

6) Зато што није радио на организовању црногорске војске.

7) Зато што није штатио Црногорце (разне његове и аустријске шпијуне); што их није заступао и бранио код савезничких власти (које су их држале и држе под полицајским надзором)

На ово је г. Мијушковић, 20.

ФЕЛТОН

Црна Гора у рату

— »Ко је издао Црну Гору и предао црногорску војску Аустро Мађарима« —

Њујоршки »Србобран« у броју 386. од 2. марта ове године, под потписом г. С. Богдановића доноси следћи чланак »Ко је издао Црну Гору и предао црногорску војску Аустро Мађарима«:

Кад су Аустро Мађари, после заузећа Ловћена, ушли у црногорску престоницу 31. децембра 1915, Краљ Никола који се тада налазио у Подгорици, упутио је Фрању Јосифу, аустријском цару и мађарском краљу, телеграм ове садржине:

ушли у моју престоницу, то је црногорска влада принуђена да се обрати Вашој царској и краљевској влади с молбом за помирије на склапање мира између држава Вашег Ц. Кр. Величанства и моје земље. Пошто би услови срећног победника могли бити сувише строги, то се унапред обраћам Вашем Величанству, молећи Вас, да се узмете, како би се склопио частан мир, како би био достојан (?) једнога народа који је увек уживао Вашу високу благонаклоност, Ваше поштовање и симпатије. Ја се наддам, да

Ваше племенито и витешко срце неће допустити да тај народ претрпи никакво незаушљено унижење.

Никола

(»Наше Фраје Пресе«, од 1 марта 1916)

Како је познато, »племенито и витешко срце« Фрање Јосифа, Хабсбурговица, разумело је наведени телеграм, прихватило наведени позив краља Николе и ћесарско краљевска војска је, скоро без икаквих жртава, заузела Црну Гору, збробила 50000 црногорске војске и негдашњу Српску Шпарту претворила у аустро-мађарски пашалук.

Разуме се, краљ Никола, је сумњајући влада у коначни успех немачко-мађарског и турко-бугарског оружја, несигуран ваљда у коначни успех свога

Пошто су Ваше трупе данас

силно у Русији јер су наши ратни циљеви чисто дефанзивне природе. Литванци, Пољаци и Финлањани чије је осећање према аутократској Русији било више хладно, готови су сада да бране своју сопствену земљу, по цени ма каквих жртава, док међутим, ранијих година, многи су од њих били расположени да приме непријатеља са отвореним рукама.

Руски народ решан да се бори. Да није стари режим укинут пре про-

лећне офанзиве коју су Немци припремали, руски би пораз био неизбежан. Дезорганизација је била велика. У јануару месецу војници су дезертирали да не трпе глад. 30 од сто фабрика морале су престати са радом услед оскудице најпотребнијег материјала.

Сада пак брза и потпуна реорганизација успоставила је ред и поправила је жалосну ситуацију која је плод бивше владе

дред извршио је успео препад у области села Волоскани и заузео је непријатељски полсжај. На Путни артиљеријска борба. На Серету наша је артиљерија разјурила одреде непријатељских реденика у области Калини, Вазезул и Катулунг. Тешке руске батерије ућуткале су непријатељску артиљерију, која је тукла Галац. На Дунаву бомбардовање и слаба канонада.

Енглески коминике

Лондон, 21. априла

Огорче а се борба води дуж фронта Хинде-Бургове линије од реке Санее до друма Ашевил-Вими. Наше трупе напредују и заузеле су већ извесан број непријатељских јако утарђених положаја.

Јуче се је водила борба целога дана од Канта до северно од Фрезноа на 4 миле од села Вими. Непријатељ је уогребио велике резерве у људима и топовима и извршио је противнапада на целом борбеном фронту. Ове непријатељске снаге, док су се прикупале за јуриша и за време јуриша, страховито су страдали од наше унакрсне артиљериске и миноградске ватре. Наше су трупе заузеле непријатељски рововски систем северно од Оли. Задобивени су успеси и на другим местима. Борба се наставља.

Сем тешких губитака у погинулима и раницима непријатељ је остао у нашим рукама више стотина заробљеника.

Велика активност авијатике наставља се. У току борби оборена су четири немачка аероплана. Наша је артиљерија оборила такође један аероплан. Сем овога наши су авијатичари приморали 5 других непријатељских апарата да се спусте на земљу и уништили су четири балона. Један наш апарат фали.

Француске операције

Лондон, 21. априла

Енглески дописници на западном фронту описују успеле француске операције источно од висова Ремса и Морозвилера, које

су имале за објектив да ослободе област Ремса и спрече Немце да бомбардују варош.

Немци су готиснути са њихових положаја ка масиву Морозвилера. Непријатељска линија на простору од шест миља заузета је. Ослобођене области бранили су више врло јако утврђени системи. На свима овим тачкама Немци су се бранили са очајном храброшћу. Французи су одржали положаје и поједучестаних непријатељских против-напада.

Руски покрет

— Накнадне појединости —

Петроград — Од како је интерниран у Царскоме Селу, бивши цар Никола обитава једно крило дворца под стражом једног војног одреда. Са њиме су пет до шест његових рођака, међу којима су граф Бекендорф и кнез Долгоруки. Бивши монарх има на своме расположењу један део баште у коме проводи велики део дана у шетњи и радећи на уређењу баште.

Са царицом се виђа увек у присуству дежурног официра. Листови уверавају да он са великим интересовањем прати информације штампе и да му се кулује свакога јутра по 6—7 руских дневних листова. Увече се увек рано повлачи у своју собу.

«Руска Воља» јавља, да је стража над бившим царем појачана, и да је надзор над њим постао много строжи, од како је он по споразуму са командантом палате покушао да општи са спољним светом. Овај командант је ухапшен.

За време царевих шетњи, води надзор увек дежурни официр, који му и новине кулује.

Рим. — У тежским круговима и у ватикану прати се са особитим интересовањем развој догађаја у Русији и жели се, да се нови режим ускоро постави на сасвим солидне и дефинитивне основе. Папа се живо интересује за руски покрет и имао је многе разговоре са угледним личностима, које познају руске прилике. Пуштање у слободу Лавовског владике, који је држан као заточеник у једном манастиру учинило је врло леп утисак у Ватикану.

Петроград — Привремена народна војска, која је имала да одржава ред у вароши, а постављена поглавито од студената, распуштена је. Савет радничких и војничких делегата проучава организовање општинске полиције, која би се звала «црвена гарда».

Руска флота

— Један рапорт Думе —

Петроград, 21. априла

Рапорт Думе о стању руске флоте у Балтичком Мору је врло је задовољавајући. Дисциплина је успостављена а односи између војника и официра врло су срдачки. Свуда се ради са великом савесношћу и сви сматрају да је борбена снага флоте много силнија него пре револуције. У Кронштату је такође успостављена нормална ситуација после првих момената неуредности. Сменени су многи официри. На њихова места постављени су млађи људи и оданији новом режиму.

«Руски Инвалид» говорећи о покретима немачке флоте у Балтичком Мору, каже да руска влада има тачне информације о концентрисању немачких трупа и о њиховом преносу у пристаништа Балтичког Мора. Без сумње непријатељ врши велике припреме за искрцавање у масама иза леђа наших армија у очигледном циљу да их одвоје од Петрограда. Вероватно су искрцавања у Пернау Ревелу као и у неким пристаништима Финландске Голфе. Ове припреме показују да се Немачка нада да искористи названу деморализацију руских армија услед револуције. Много се варају.»

Енглески напор

Један чланак Марсела Итена

Лондон, 21. априла

Марсел Итен говорећи у «Дејли Експресу» о расположењу које влада у Енглеској каже, да је потребно бити у контакту са енглеским народом да би се тачно оцениле природне особине, које су му дозволиле да црпе нове снаге за рат и да настави са чврстом енергијом одбрану слободе и права. Када су Французи примили 160 000 војника Лорда Френча, они

Са ратних фронтова

Са солунског фронта

— Француски коминике —

Солун, 21. априла

Јуче је била врло јака артиљеријска борба на целом фронту. Пешачких борби није било.

Француски коминике

Париз, 21. априла

Артиљеријско дејство и сукоба патрола у целој области Шен де-Дам У Шампањи су одбијена два немачка напада у шуми зап. од Корнилеа и на висовима ист. од О-Мона. Ту је заробљено 9 официра и 206 војника. На ист. обали Мезе, француски одреди продри су у немачке ровове у шуми Авокура.

Париз, 21. априла (доцније)

Жива артиљ. борба на неким секторима на фронту Ена. У пределу Бреја једна француска извиђачка упала је у немачке линије и заробила 40 војника.

Авијатика. — У току 19 априла оборена су 4 немачка аероплана, а 15 других принуђено је, да се спусте. Француски аероплан бомбардовао су станице и радионице у Тионвилу. 18 априла изјутра бацили су француски пилоти 320 кг. експлозивна авијатички логор у Сисони, а ноћу истог дана још 2000 кг. Примећен је велики пожар. Ноћу између 18. и 19. априла француски аероплани бомбардовали су станице: Бетевил, Пон-Фаверже. Избио је велики пожар са експлозијама

Италијански коминике

Рим, 21. априла

На целом фронту обична канонада и активност патрола. Непријатељски аероплани бацили су претпрошле ноћи бомбе на војне и приватне зграде у Кодитору. Има штете. Жртава није било. Наши су аероплани бомбардовали војне радове у Просеку.

Руски коминике

Петроград, 21. априла

На западном фронту пушкарање и активност извиђача.

На румунском фронту, непријатељ је потпомогнут артиљеријом, напао наше положаје на 15 врста југо западно од Охна који држе наше трупе. Напад је био одбијен и непријатељ се вратио у своје ровове.

На кавкаском фронту непријатељ је покушавао да напредује југо-западно од Ђумуш Хане али је био одбијен нашом ватром. У правцу Каникина наши су одреди заузели острво на реци Диали близу Јумура северно од Каникина.

Црно Море. — Наши су хидроплатни бацили 13 бомби на Мехиуд. Примећене су рушевине наши су се аероплани неопштећени вратила. У области Горојенко источно од Галика оборен је немачки аероплан. Авијатичари су заробљени.

Румунски коминике

Јаш, 21. априла

На граници западно од Молдавије руска је артиљерија зауставила одмах непријатељски напад. Један руско румунски о-

црње мишљење о личности Вашег Величанства.

За време посете Савезничким Амбасадорима у Паризу наишао сам на најбољи пријем, а чуо сам у разговору са њима, најгоре мишљење о Вашем Величанству. Дакле, будите уверени, да нисам ни сумњав ни непопуларан код Савезника ја, него Ви. Бламажа, катастрофа нашег народа у Црној Горини је дошла ни од моје родне политике, ни од народних грешака, него је она последица Ваше политике шеврдања од пре 50 година па до данас. Ево Вам доказа.

Од почетка Ваше владавине до данас нисте успели да дођете ни једног сигурног пријатеља у Европи. Због Вашег непрестаног кекетирања, час са једним, час са другим. Шта ви

ше, Ви сте проиграли и повећење Русије, које смо уживали, за што мислим не треба набрајати доказе.

Ви сте, Ваша фамилија и Ваша дворска камарила довели Црну Гору до овога банкротства, а не никаква политика, ма које било владе, од почетка Ваше владавине.

А ево и за ово доказа:

Сваки члан Ваше фамилије сматрао се позван да води државну политику. По Вашој су жељи вођене противнародне агитације у земљи. Онда долазе: авантуре Вашег сина Књаза Мирка у земљи, за време рата; састанци Вашег сина Књаза Петра са пуковником Хипком у Грбљу; преговори Вашег сина и Престоноследника Давила, преко г Карминатија, са грофом Бекендорфом,

повереником централних сила и још толики други смртни грехови, које сте учинили Ви, Ваша фамилија, а и Ваша камарила, које не морам све наводити.

Ето, то је, једино то што је успело довести Црну Гору до овога банкротства.

Ви сте дакле за све морални виновник, а ја могу бити само један преварени, мати Ваш саучесник!

3) Сушта је клевета да сам ја дао нелојалне изјаве за наше Савезнике. Мој експозе, који сам дао званично у Паризу, фебруара 1916, био је делимично цензуриран, да се не би дало повода општрним коментарима савезничке штампе.

Мој интервју, који је изашао у њујоршком «Сону», где ми се подметала нелојалност према Србији, само је једна обична из-

мишљотина, и ја сам то званично демантовао.

4) Нема места пребацивању Вашег Величанства, да сам одвратио од Вас Црногорце и остале Србе.

5) Мислим да ми не треба ништа говорити о цензурирању Ваше личне преписке, јер се бојим да не раним Вашу сујету, која Вам је иначе веома драга.

6) Шта сам ја могао урадити за организовање црногорске војске, кад је она била онако подло предата непријатељу! Но о томе ћу се с Вама доцније, опширно, обрачунати. Ваљда ћете се сећати мога и Вашег разговора у Бриндизи (8. 21. јануара 1915), кад сам Вас, кад сте стигли из Медве (црногорског пристаништа, јужно од Бојане), питао: «Где су други

маја 1916, краљу Николи једном опширном отписуком, у главним цртама одговорио овако:

Ваше Величанство,

1.) Ја сам, збоља, тражио мир, али по Вашем наређењу, и благослову, што сведочи Ваша (горе наведена) депеша Франји Јулифу ит. д. А у свему томе био сам обманут од Вашег Величанства.

2.) За време моје посете у Риму био сам најљубазније примљен и у Двору и код Италијанске Владе, него сам чуо најнеповољније мишљење о личности Вашег Величанства. Дакле, Ви сте поставили сумњиви у Риму а не ја. Кад сам стигао у Париз био сам најљубазније примљен од г. Бријана, Председника Француске Владе и Министра Спољних Послова, него сам и тамо чуо најгоре и нај-

ису могли замислити да не Енглеска моћи исполнати на континент снаге које данас гоне легије Хинденбургове. Трупe које се сада налазе на фронту изазовито представљају морални пример и тиме проузрокују дивљење Француске. Француска прати енглески војни напор са симпатијом и дивљењем. Ма како да је јединствена енглеска организација још увише није је самопожр-

твовање које оживљава трупе. Са својим одушевљењем и својим жртвама Енглези су играли велику улогу у садашњој деморализацији непријатеља. Французи могу само да акламирају мирну и достојну одаоност која гура енглески народ да прибави трупама оно што им недостаје а артиљерији оно што је потребно да би се истакла надмоћност.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Вашингтон. — Вероватно је да ће председник Вилсон пристати да Рузвелт поведе за француски фронт четири дивизије добровољаца. Хиљаду лекара америчког Црвеног Крста отпутоваће ускоро за Француску.

Лондон. — Из Вашингтона јављају: апел упућен Американцима од стране пуковника Рузвелта, примљен је у Сједињеним Државама са великим одушевљењем. Фантастичан је број оних који су одмах одговорили позиву уписујући се искључиво у Рузвелтову дивизију. У свима другим варошима нева регрути — добровољци многобројни су.

Атина. — Александар Караванос, примио је портфељ министра спољних послова у Зимисевом кабинету. Зимис није ништа саопштио о новим министрима чија ће листа бити још данас поднета краљу. Верује се да ће Ладорикис, Ралис Москопуло и Поп, директори листа „Атине“ ући у нови кабинет.

Берн. — Сазнаје се из потпуно сигурног извора да је избио врло озбиљан конфликт између Аустрије и Угарске услед тога што је мађарска влада одбила да извезе у Аустрију жито од будуће жетве. Она је мотивисала одбијање тиме што ће производња цереалија једва бити довољна за унутрашњу потрошњу.

Петроград. — Образована је нова републиканско радикална странка, под председништвом великог руског писца, г. Максима Горког, министра лепих вештина. Њен се програм састоји у томе да се успостави руска република базирана на аутономој администрацији, на принципу народности са социјалним и аграрним реформама.

Лондон. — Из Петрограда јављају да је немачки сумарен потопио руску лађу „Звезда“ на којој су били руски емигранти. Ова је вест прозвуквала код руских социјалиста велико раздражење.

Париз. — Између рањених војника који се негују у болници у Ници, налази се и пуковник Пелегрин, зет маршала Жофа, Пуковник Пелегрин је тешко рањен у последњим борбама у околини Сен Кантена.

Берн. — «Минхенер Лецте

Нахрихтен» публикује оштар чланак против политичара који управљају јужно-америчким републикама. Они их називају издајницима, лоповима и бандитима. Исти лист износи тонажу коју ће Савезници искористити у случају ако јужно-америчке републике реквирирају немачке интерниране лађе у њиховим пристаништима. Целокупна тонажа немачких лађа које су интерниране у јужној и северној Америци износи тона 1,100.000.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта — Српски званичан извештај — Солун, 21. априла. 20. априла ништа важно.

Нови предлози мира Берн, 21. априла Јављају из Берлина: »Берлинер Тагеблат« доноси: Канцелар ће данас пред рајхстагом учинити нове предлоге мира. Не зна се њихова основа.

Италијан. парламентарари Рим, 21. априла Италијански ће парламентарари приспети у Париз да врате посету француским парламентарима. Њих предводи принц Колона, председник римске општине.

Кошћушкова армија Њујорк, 21. априла Пољаци главних америчких градова образоваће легију од 100.000 људи, која ће се борити на француском фронту. Та легија носиће име Кошћушкове армије, у знак успомене на великог пољског хероја.

Један законски пројекат Вашингтон, 21. априла Представник Калифорније поднео је законски пројекат у коме тражи да се позову под заставу десет пукова индиске коњице којима ће командовати официри регуларне војске.

Нов атински кабинет Атина, 21. априла Нови кабинет састављен је овако: Зимис председник и министар спољ. послова, Хараламбис правде, Деметрис морине, Ехинитис просвете, Негрис унутр. дела, Аргиропулос саобраћаја Кали-

гас привреде, Драсопулос искрајне, Ралис финансија, Ладорикис правде.

Ова листа је поднета краљу на одобрење. Нови министри положиће данас заклетву.

Прекид односа? Вашингтон, 21. априла Кружи вест да је република Мексико прекинула дипломатске односе са Немачком.

Опет Абдул Хамид Женева, 21. априла Јављају из Цариграда: Избиле су распре међу Младотурцима. Неки од ових хтели ба да поврате Абдул Хамида за султана у нади, да се избегне распарчавање Турске.

Смањивање потрошње Лондон, 21. априла Краљ Енглеске потписао је прокламацију о смањивању потрошње, која ће бити прочитана прексутра у недељу по свима црквама.

Војска од два милиона Лондон, 21. априла »Дејли Телеграф« сазнаје из Њујорка, да је министар војних предузео мере за припрему војске од 2 милиона људи. Америчка војска усвојила је енглеску пушку и француски топ.

Најновије вести

Лондон, 21. — Г. Лојд Џорџ ићиће идуће недеље опет у Француску услед неких непредвиђених околности. Држи се да је тајна седница о грчком питању у енглеском парламенту одложена.

Берн, 21. — Јављају из Берлина: У драгонском пуку На-стага избио је крвав сукоб. Једна делегација војника третирила је од команданта боље позашање официра према војницима, као бољу храну и пољовицу плата. Командант је одбио.

Вашингтон, 21. — Једна америчка статистика наводи да су Немци сумаренима или мињама потопили до сад 780 неутралних лађа, од којих су 60 грчка.

Атина, 21. — Г. Залакоста поднео је јуче краљу предлоге о завођењу Савезничке контроле.

Царих, 21. — Према вестима из Немачке, тамо је 1. мај прешао без инцидената.

Павле Драгутиновић извештава своју сестру Зору Драгутиновић Саборна бр. 11. Београд да је жив и здрав и да не брине за њега и моли је да му се чешће јавља, јер он брине о њима много.

Јовану Стојичевићу, Кнез Данилова 49 Београд. Здрав сам са Трпком до данас немам од вас никакав извештај на моје многобројна писма, јавите се поздрав Драгутић.

Вариете * * *
*** * * Алхамбра**
Летња Башта
У дивној летњој башти Алхамбре, отвара се зечерас, у петак, вариете, са врло одабраним програмом.

Дневне вести

Нова руска химна.

За нову руску химну усвојена је песма Игора Стравинског, творца чувених балета. Ова је песма била као резолуционарна забрањена под старим режимом.

Једна изјава.

Из Петрограда јављају: На конгресу руских представника Милуков је изјавио: »Наши непријатељи мисле да ће револуција бацити земљу у анархију и очекују пад садашњег режима. Ја сам дошао до једне тајне депеше испослате од непријатеља у којој пита некога да ли треба одмах да нападне или да чека и да га изненади пошто резолуција ослаби земљу. Али је наше држање одређено: Рат до краја.

Турци против Немаца

Из Цариха јављају: Према вестима из Цариграда гарнизон у Мосулу састављен од Курда побунио се и поубијао своје шефове, који су били немачки официри. Незадовољство према Немцима повећава се из дана у дан код турске војске. Зазере се против Немаца шире. Војници су уморни овим страшним ратом који подносе.

Огроман зајам.

Из Њујорка јављају: Идуће се еће емитоваће се први амерички зајам од 30 милијарди франака.

Протеран.

По наредби генерала Сараја протеран је из Солуна директор народне грчке банке Киријас због тога што се је систе-

матски противио савезничким интересима, нарочито у питању курса.

Први мај у Русији.

Петроградска Агенција »Вестник« саопштава: Приликом првога маја у целој Русији биле су манифестације. Држани су многи говори. Није било никаквог инцидента.

Позориште

»Тоша Јовановић« у Суботу 22 IV у 5 час. по подне представља Бакометијеву »Грађанску Смрт« драму у 5 чинава. Г. Гошић члан срп. нар позоришта као гост у улози Корда.

Учитељ Енглескога језика.

Борђе А. Петровић, учитељ и тумач при 38. Енгл. болници извештава све оне који су му се обратили писмено да желе имати његов »Учитељ Енглескога језика са граматиком од Корзина и Уелвуда« — да је књига готова и изишла из штампе и да се може добити код писца или у српској књижари Ристивојевића у Солуну, а по цени 350 др. у меком, и 5 др. у тврдом повезу.

Четрдесето дневни помен.

У суботу 22 о. м. у 10 часова пре подне у Српској Цркви Светога Савега, даваћу четрдесето дневни помен свом непрежаљеном брату Чедомиру Ф. Васићу пешадијском потпуковнику.

Молим сроднике, пријатеље и другове покојникове да присуствују овом помену.

Ожалостњен брат Драгутић Ф. Васић трг. из Београда.

министр?» — И кад сте ми Ви, за едљиво, одговорили »Иди па их тражи!«

7.) Нема места ни Вашем пребацивању, да нисам довољно штитио црногорске поданике. Могло би се рећи само то, да има људи на жалост у Вашој средини, који су сумњиви француској полицији (Милош Живковић, краљез лични секретар, тајни саветник и шеф црногорског Пре-биро-а и данас се налази интерниран у Бордо-у), а за које ја нисам могао наћи никаквих разлога да их оправдам.

Најпосле, г. Мијушковић заршује своју отпоруку краљу Николи огањим епилогом:

»Ја верујем да сви грехови Вашег Величанства, Ваше фамилије, Ваше камариле, па и моји, не могу бити уписани у

грех српскоме народу у Црној Гори, који је уек вршио своју српску дужност и показао толико отпора и пожртвовања за остварање Српских Идеала.

И према томе, ја верујем да ће тај народ имати људи, који неће дозволити да он буде пред светом одговоран за туђе злочине, и да ће неокалан, достојно, ући у велику Свесрпску Зједницу, што је он у осталом и заслужио својом вековном борбом за слободу и уједињење Српскога Народа!«

Госп. Мијушковић је по једну копију ове његове отпоруке, с којом се обрачувано са краљем Николом, упутио свима Савезничким Представницима у Паризу.

И ово је један доказ више о томе ко је издао Црну Гору и

предао њену јунаку, српску војску Аустро-Мађарима! Њујорк, марта 1917.

С. Богдановић

ПОШТА ЗА СРБИЈУ

Сава Т. Поповић трговец извештава своју жену Лепосаву, која је остала код свог оца Николе Попића трг. у Нишу, Пантелејска ул. 41, да је здрав, да му се јави преко Београдских Новина или Црвеног Крста, како су сви код куће.

Воја Жарковић потпуковник извештава Даринку Тодоровић Светосавска ул. бр. 22, Београд да је здрав и да јој је послао новац.

Стојмену Николићу кафицији код Пролећа Враћа. Молим те извести ме да ли је моја жена Пола са децом у Врању у кући Тоље Взурца, нека ми се а

она јави, јер до сада о њима ништа не знам, јесу ли живи. Адреса Чеди Јовановићу, чиновнику Управе Монопола.

Никола П. Тирианић инжињер саопштава својој жени Боси Н. Тирианића, Златијска ул. бр. 22 Ниш, да је здрав, као и братанац Марко. Како је она са дететом и сестром? Зали што о брату Милоју и његовима? Јеси ли примила 8 пошиљака новца, добио је потврду само за једну, Нека покушала се јави преко куме Видосаве Р. Николића, која је у Мјоници код Вањева, пошто од ње директно нема ништа више од пола године.

Иван Спасић поднаредник пекарске чете, извештава Катрину Спасић Приштинска, ул. бр. 1. у Београду да је са Драгом жив и здрав и моли Катрину и Софију да им се јаве. Шта је са Савком што о њој никако не јављате пишите чешће поздрав Иван и Драги.

Нове књиге

Ишла су из штампе и пуштају се у продају ове књиге:
Са српског фронта. Од Ђ. Лазића. Цена 0'50 д.
На помолу. Од Ива Ђипка. Цена 1'50 д.
Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.
Цвеће. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.
Ружа. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.
Божур. Српска читанка. Приредила: Љуб. Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.
Књиге се могу добити:
 1) Код издавача Николе Л. Ђипка, новинара, у уредништву «Велике Србије» у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;
 2) Код г. С. Стефановића царице, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;
 3) У књижари српских књига уз ресторацију «Београд» у Солуну;
 4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да издаје претплату и врши поштом.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Хрестодулу

прима у својој клиници од 3 до 6 и по час. по подне. Улица Егнатија бр. 314.

Противу

ревматизма, артритиса, болова зглобова, крста и других болести употребљује се и лечи успешно **МОСКОВИТИН**, једини радикални лек, кога су за таквог признали сви здравствени савети и који је награђен на свима европским изложбама.

Краљеви, принчеви, професори универзитета, директори европских клиника признају лековиту моћ **МОСКОВИТИНА** и препоручују његову употребу.

На продаји у апотеци Мароко, булевар Ники Н. 19 и у Париској апотеци, улица Венизелос Н. 8.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ћулбастаја и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела чисто српска са свињском машу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
 Васа Златаревић, ресторатер.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану, ул. престолонаследника Ђорђа бр. 35. — у пореди ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убригвања Неокатварзана као и новог француског препарата «Галил» противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Књижара

РАДИУМ

Улица Венизелос 7.

Има све врсте илустрованих листова, забавних књига: француских, енглеских и талијанских. Продајна цена као у Француској.

Велики избор хартија за писма, Сатова, артикала и прибора фотографских најпрестижнијих фабрика «Кодак» и «Лјмијер».

Извршује све фотографске радове за 24 часа. Огромно стовариште парфимерије и артикала за тоалету.

Разне робе стакларске, посуђа и кухињских потреба. 2—30

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена прв м највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

СИНОВИ Г. А. ЗЕРА И К° ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платна мушема Париских артикала, женске конфекције, гвозђарије итд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Париска хируршка зубна клиника Др. Х. Салтиел и С. Арама

Са париског универзитета

Најмодернији зубно-технички радови извршују се у кратком року и најсолидније.

СОЛУН, улица Птоломеон 37, угао улице Венизелос 97.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос Кики дин. 1---

„ Гиубек „ 0'80

„ Јаки „ 0'65

„ Аџрос „ 0'50

Српско Трговачко Друштво а. Д.

СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује у свима монетама поштанским упутницама.

Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упути.

Прима новац на штедњу и чување.

Друштво стоји под непосредним надзором Краљ. Срп. Владе и Врховне Команде преко нарочито одређеног делегата.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.